

LA UNION REPUBLICANA

Año I

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45.
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCIÓN: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Jueves 17 Diciembre 1896

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'30 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 117

ESTAMOS MAL PERO ESTAREMOS PEOR

Los reservistas y excedentes de cupo de los reemplazos del ejército correspondientes á los años 1892, 1893, 1894, 1895 y 1896 van á ser llamados, según dicen los periódicos de Madrid, al servicio de las armas para que adquieran la debida instrucción militar y estén en aptitud de dirigirse, ora en Cuba, ora en Filipinas, conforme lo exijan las necesidades de la guerra.

El problema ya empieza á preocupar á muchos, pues á este paso todos los hombres útiles irán poco á poco á batir aquellas malditas insurrecciones, en un clima más maldito aun; pero lo que más preocupa es la emigración de jóvenes á Francia ó á Argelia para librarse del servicio militar, emigración que, á seguir la guerra, tomará enormes proporciones, pues no hay medios humanos para impedir la y las medidas preventivas que se inventen contra los pasajeros solo, como resulta siempre en estos casos, perjudicarán al viajero de buena fe, puesto que el que emigra sobrado sabe como puede burlar la más suspicaz vigilancia.

Esto no puede seguir así; que la isla de Mallorca pierda toda la juventud, unos por llevarlos á la guerra y otros por huir de ella, es un estado anormalísimo, es una situación gravísima que no se resuelve con gritos patrióticos de los que tranquilos en su casa se entretienen leyendo las noticias militares como se lee una novela terrorífica, ó sueltan el chiste de: «cuantos menos hombres más baratas andarán las mujeres».

La Nación Española, de dos años á esta parte, ha hecho esfuerzos inauditos, ha derrochado raudales de sangre y de oro, pero ya no puede más y hasta ahora los sacrificios solo han dado por resultados demostrar otra vez el valor, la disciplina y la abnegación del ejército pero sin utilidad práctica, sin que veamos el final de ambas guerras; antes bien, todo, por desgracia, induce á creer que ello va largo; es decir, que se necesita más sangre y más oro.

Estas consideraciones son muy tristes pero ¿dejan por esto de ser verdaderas?

¿Cuál es pues el remedio?

El remedio, la salvación de la patria, solo está en la República.

No la quiere el Pueblo (puesto que si la quisiera la tendría) pues que sufra y calle.

El Pueblo no puede quejarse del Gobierno. De quien debe quejarse es de si mismo porqué el Pueblo tiene el Gobierno que se merece.

Vendrán otras iluminaciones por las muertes de nuevos Maceos y por las noticias de nuevas victorias pero ¡ay! vendrán también nuevos sorteos, nuevos embarques y nuevas contribuciones y el pueblo tan indiferente, cual si se tratase de la sangre ó del dinero de los habitantes del planeta Marte.

A esto algunos llaman patriotismo, pero nosotros le llamamos imbecilidad senil de un pueblo que está al borde del sepulcro.

El verdadero patriotismo es evitar las insurrecciones por medio de reformas religiosas, políticas y sociales adaptadas al derecho y á las necesidades del progreso, del liberalismo y de la civilización moderna.

Si en tiempo oportuno se hubiesen hecho estas reformas en Cuba y en Filipinas nadie allí hubiere soñado en insurrecciones pero mandando allí peque-

ños Verres y frailes á granel y manteniendo unas leyes propias de los tiempos de Felipe II han sido ocasión de los males que todos deploramos aunque pocos piensen en su curación radical por los procedimientos que aconseja la ciencia.

¿Porqué nosotros no hicimos lo que tiempo ha hizo Inglaterra con el Canadá y recientemente con Australia?

Por espacio de siglos hemos exportado á Filipinas millares y millares de frailes, ellos han educado al país ellos lo han hecho á su imagen y semejanza, los tagalos nos están completamente sometidos, decían los cogullados, y ahora resulta que todos los sometidos á los frailes se insurreccionan contra España y sobre todo y en primer término contra los frailes.

¿De qué y para qué sirve la educación fraileña?

Es que se han metido los masones.

¿Los masones?

¡Buenos están los masones! Por un lado se dice que son cuatro pelagatos ridículos que no cortan ni pinchan y por otra que en tres años han derribado todo lo que en tres siglos edificaron en Filipinas los frailes ¿En que quedamos?

La soberanía de la Nación es incompatible con la de la Iglesia. No pueden coexistir dos soberanías.

En nuestras colonias (y en la Península también) ó hay que arriar la bandera española ó hay que reproducir, aumentado, el año 1835.

Como una de las dos cosas es necesaria, y como la primera no puede ser, se tendrá que realizar la segunda, en un plazo más ó menos breve.

Los híbridos en la raza humana son opuestos al instinto de la propia conservación de ambos sexos.

¡Cuántas lágrimas aun ha de costar al pueblo su marasmo político!

LOS PUNTOS SOBRE LAS 'IES',

Somos los primeros en admirar el valor y en reconocer la pericia del bravo comandante Cirujeda, pero no vemos que haya razón alguna que nos obligue, por causa de esa admiración profunda, á desconocer la parte que en la victoria de Punta Brava alcanza á los dignos é inteligentes generales Weyler y Arolas:

Sea por lo que fuere, acaso por prejuicios políticos, mal disimulados, del algún tiempo acá la prensa doctrinaria y singularmente la que se llama católica, se entregan con excesivo ardor al estudio de las condiciones y al de la conducta de nuestros caudillos militares. Ellos han sido los que no han cejado un momento en su campaña odiosa y apasionada contra el general Blanco hasta conseguir su relevo.

Ahora parece que el general objeto de sus recelos es Weyler, y para que parezcan desapasionadas sus censuras se le considera fracasado porque Maceo ha pasado la trocha.

A fin de que se vea hasta que punto son injustificados estos juicios, nos bastará copiar los párrafos siguientes de un bien pensado artículo que el ilustrado estritor militar Sr. Lapoullide publica anoche en *La Epoca*:

«Antonio Maceo pasó algunos meses en las lo-

mas de Pinar del Rio con la gente que llevó desde Santiago de Cuba y la que pudo reclutar en los territorios que fué atravesando, más las partidas locales levantadas en la primera de sus provincias.

«Unos cuatro ó cinco mil hombres útiles tenía á sus órdenes, entre ellos las famosas negradas orientales, que le seguían con fanática adhesión.

«Con tan bravo personal sostuvo numerosos combates en los que, si fué vencido, ocasionó muchas bajas á las tropas. Reciente se halla la memoria de ellos. En algunos demostraron los rebeldes cierta instrucción táctica de que carecen los demás de la isla.

«Por eso la opinión pública señaló como objetivo principal de la campaña la destrucción de ese núcleo importante, que iba teniendo ya la apariencia y casi la realidad de un ejército.

«El general Weyler dirigióse con tal fin á Pinar del Rio, llevando fuerzas suficientes para conseguir uno de estos tres resultados, según carta suya que hemos tenido ocasión de ver.

«1.º Si el cabecilla esperaba con su gente en fuertes posiciones atrincheradas, atacarle y destruirle.

«2.º Si disgregaba sus fuerzas en pequeñas partidas, establecer la división del territorio en zonas militares y en cada una de estas las tropas necesarias para batir el terreno.

«Y 3.º Si por mar ó á través de la trocha (infranqueable para partidas pero no para hombres ó pequeños grupos aislados, según repetidamente han dicho los generales Weyler y Arolas), lograba huir Maceo del territorio de Pinar, aprovechar la desmoralización en que quedarían sus gentes para obtener la pacificación de la provincia.

«Estos eran, repito, los propósitos del general en jefe.

«No se realizó la primera hipótesis, pero si la segunda y la tercera, Maceo, haciéndose cargo de que, disgregadas sus fuerzas, venía á quedar reducido á la condición de guerrillero y que cada vez iría siendo más difícil su situación, decidióse á salir de Pinar del Rio. Comprende que por la Trocha no puede atravesar con fuerzas, pues sería impedido ó, por lo menos, señalado su paso y lo hace solo con su ayudante y tal vez algunos hombres de su confianza.

«No es el combatiente que fuerza la línea, más bien parece el fugitivo que salta sigilosamente las tapias de su prisión.»

«Contra estos hechos evidentes y estas consideraciones tan justas, no hay más que declamaciones huera que oponer y sólo por espíritu de oposición tenaz al prestigio de uno de nuestros generales más inteligentes y perspicaces, cabe desconocer, como *El Globo* desconoce, los éxitos indudables alcanzados por el general Weyler y, la parte que en ellos han tomado los caudillos á sus órdenes.

«Verdad es que ahora á los fusionistas les ha entrado mucha prisa por plantear las reformas que no quisieron implantar en Cuba, antes de ser requeridos á ello, en forma insolente por los Estados Unidos y esta prisa les ciega de tal suerte, que censuran á Weyler porque no ha matado con su propia mano á Maceo.

«Pongamos los puntos sobre las *ies*, y demos á cada cual lo suyo. Maceo ha muerto á manos del heroico batallón de San Quintín, como pudo perecer ante el empuje de cualquiera otra de nuestras columnas.

Si hay alguien que desconozca esto, ese alguien es un esclavo de la pasión ó un desheredado de todo espíritu de justicia. Demos al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios.

En la Muerte de Maceo no toca menos gloria al bravo Cirujeda que al inteligente y experimentado marqués de Tenerife.

(De La Justicia.)

Sección neutral

EL GÉNESIS DE LA TIERRA Y DE LA HUMANIDAD

XIX

Oid la palabra:

Amad, amad, amad.

Esta es la letra: No matarás. Este es el espíritu: Ama.

Y ama á tu amigo, y ama á tu enemigo, y al rico, y al pobre, y al niño, y al anciano, y al santo, y al pecador, y al hombre, y á la mujer. Este es el espíritu.

Lo que á tí te ofende, ofende á tu hermano; y no ofenderás á tu hermano en lo que á tí te ofende; porque esta perversidad es de corazón, y en el corazón el castigo.

No muevas tu lengua, ni tu mano, ni levantes tu pensamiento contra uno de tus hermanos. Sus ofensas en manos de Dios, á fin de que las tuyas muevan á misericordia.

El que con el pensamiento ofende á su hermano, consumada está la ofensa á los ojos de Dios; porque el pensamiento es obra del espíritu, y alimento del espíritu, é hijo de la concepción del espíritu.

Al que quebrantare la ley sin daño de su hermano, la purificación por la expiación; mas al que ofendiere á su hermano, la expiación y la reparación.

Si la ofensa fué de pensamiento, en el pensamiento la reparación; si de palabra, en la palabra la reparación; si de obra, en la obra.

Ninguno será justificado por la ofensa de su hermano, mientras subsistiere el daño, y no se pagare la deuda que se ha contraído con el daño.

El Juez de la ley condenará al deudor á la cárcel, y el deudor no saldrá de la cárcel hasta que pague la última moneda de la deuda.

Todos sois hermanos; porque no hay uno solo que no sea hijo del Padre: Jesús lo ha dicho.

Amaos, pues, los unos á los otros con amor de hermanos, si queréis que el Padre celestial os ame como á hijos.

Si ves que tu hermano tiene hambre y sed, y comes y bebes sin acordarte del hambre y de la sed de tu hermano, no eres hijo del Padre celestial, y padecerás hambre y sed.

Si ves la desnudez de tu hermano, y tu llevas túnica, y no rasgas tu túnica para cubrir la desnudez de tu hermano, no eres hijo del Padre celestial, y padecerás desnudez.

Porque el pan, y el agua, y el lino, dones son de Dios y para todos los hijos de su amor; y el que acapara los dones de Dios en daño de su hermano, ladrón es de su hermano, y frustra el amor del Padre y su providencia.

No ría tu corazón cuando llora el corazón de tu hermano: junta tus lágrimas á las suyas, y los ángeles del Señor recogerán tus lágrimas, y el Juez de la ley escribirá con ellas el juicio de tus pecados.

Haz á tu hermano todo el bien que en tu mano estuviere; mas por el bien, y no por el premio; porque si por el premio obrares, tu corazón es indigno de la obra y del premio de la obra.

El premio de las obras es perecedero; mas la recompensa del corazón jamás perecerá.

El bien que hagas á tu hermano, hazlo en silen-

cio: si de tu mano derecha sale, que no se aperceba tu izquierda:

Porque el bien que se hace á son de trompeta, no nace de la caridad, sino del orgullo del corazón.

El que entiende que hay mérito en el bien que obran sus manos, lejos está de la perfección del espíritu; por cuanto el bien es la ley del espíritu, y el hombre que lo obra no hace sino cumplir la ley.

No dividas en tu corazón á tus hermanos, al santo del pecador; porque Dios hace brillar el sol lo mismo para el pecador que para el justo.

Todos caben en el amor del Padre; y tu no eres el juez de tus hermanos.

¿Cual de tus hermanos es justo? ¿cual es pecador? ¿Has visto el alma de tu hermano? Por esto no dividirás en tu corazón á tus hermanos.

El que juzga á los otros, llama con orgullo el juicio de sus pecados.

Otro mandamiento tengo que daros: que perdoneis á los que os han ofendido, y les volvais bien por mal: esta es la perfección en la caridad.

El que devuelve bien por bien, obra como suelen los pecadores y los impíos, los cuales obran por la carne; mas el que ama á su enemigo y le hace bien en cambio de la ofensa, éste obra contra la carne y como obran los ángeles del Señor.

Esta es la palabra de Jesús el Cristo en el segundo mandamiento. Toda la ley en el primero y en el segundo.

Yo oí su palabra: yo recogí su luz.

Guardad la palabra de Jesús el Cristo.

(Continuará.)

Noticias locales

Muerte prematura

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la Srta. D.^a Victoria Bárcia, hija del Inspector de instrucción primaria. Esta joven baja al sepulcro cuando todo le sonreía, en la edad de las ilusiones, pues apenas contaba 19 años y después de rápida y terrible enfermedad.

Arrebatada al cariño de sus padres y hermanos, que se encuentran embargados del más acerbo dolor, sirva á este de lenitivo el sentimiento profundo que todos sus numerosos amigos han demostrado acudiendo á prodigar consuelos á la atribulada familia.

Reciba el Sr. Bárcia, su esposa é hijos nuestro sentido pésame.

Para la malograda Victoria deseamos la eterna bienaventuranza.

Bronca

La hubo ayer noche en la calle de Bosch, entre varios individuos, la que fué motivada por cuestión de mujeres.

Fué tomando tan serias proporciones que, después de haberse propinado los más duros dicterios, pasaron al sistema contundente de los garrotazos, sacando á relucir *la faca*, para mejor fin de fiesta, un sujeto conocido por el *torero*, quien infirió á su contrario una herida en el cuello, el cual tuvo que ser curado en la casa de Socorro del Ayuntamiento, por el médico de guardia Sr. Malberti.

La herida, según dictamen del facultativo es de pronóstico reservado.

Varios de los que tomaron parte en la bronca, fueron detenidos siendo conducidos á Capuchinos.

Nos personamos inmediatamente en el lugar del suceso y después de enterarnos del asunto, tuvimos ocasión de oír de boca de los vecinos de la indicada calle, las justas quejas que estos alegan, con motivo de los diarios escándalos que vienen sucediendo en la susodicha calle.

La mayor parte de culpa de que esto venga su-

cediendo se debe al lamentable descuido que nuestras autoridades tienen á un asunto por el cual se debieran tomar vivo interés, como es el de tolerar en las calles más céntricas de esta ciudad, á *mesalinas*, en cuyas moradas es donde siempre se originan escenas tan lamentables como lo que motiva estas líneas; esto aparte de los continuados abusos deshonrados que públicamente se cometen en cualquiera parte donde fijan sus reales tan *impúdicas zagalas*, de cuya verdad podrían convencerse nuestras autoridades con dar un paseito á la caída de la tarde por la calle de Santañy y Miró.

¿Cuándo se dispondrá que las *horizontales* tengan que habitar barrios extremos con lo cual ganaría mucho la moral?

Saludo y felicitación

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Sebastián Vallespir y Salóm, quien regresó anteayer de Toledo, en donde ha obtenido la aprobación para alférez alumno de la Academia Militar de Infantería.

Damos la bienvenida al Sr. Vallespir, después de darle la mas cumplida enhorabuena haciéndola extensiva á sus Señores padres.

Debemos manifestar que son muchos los mallorquines que aspirantes al ingreso en dicha Academia, este año han obtenido la aprobación.

Nuestra más cumplida enhorabuena á todos ellos.

Obsequio merecido

Como regalo y muestra de aprecio al ilustre general Weyler sus amigos le envían una preciosa tarjeta de oro cuyo diseño se debe al Sr. Anckerman y la ejecución al acreditado artífice Sr. Pomar.

La inscripción dice así: «Al ilustre General Weyler—felicitan las pascuas y año nuevo—Algunos de sus amigos—Palma de Mallorca—Diciembre 1896.»

La alegoría está ejecutada en alto relieve y se destaca el escudo de Mallorca con corona real, rodeado de banderas de España, de la Coronilla de Aragón y Mallorca y en una de las banderas nacionales hay un primoroso escudo nacional. Otros detalles de ornamentación se observan que dan realce á la tarjeta que resulta una joya de artístico valor.

Teatro principal

Anoche se representó en nuestro teatro principal «La Pasionaria», precioso drama escrito por don Leopoldo Cano. Todos conocen esta obra, su bien urdida trama y su excelente y sonora versificación. Los caracteres están dibujados de mano maestra. Marcial personifica la hidalguía española, la franqueza y el patriotismo. Sus tios y Justo la hipocresía refinada que encubre los mas perversos instintos.

Mucho rosario, misas y novenas y al propio tiempo prestar al treinta por ciento, apoderarse de la hacienda ajena, seducir muchachas y dejarlas abandonadas en la miseria. Aquí lo mismo que en todas partes muchos espectadores que alardean de fervientes católicos se verán retratados en el drama «La Pasionaria».

La prima de Marcial es el personaje que resulta incoloro aun que frívolo y casquivano.

La ejecución fué muy buena y tanto la Sra. Círrera como el Sr. Fuentes rayaron á gran altura, recibiendo aplausos y siendo todos llamados á la escena al final de la obra.

El drama en un acto «La Cruz de San Fernando», que podemos decir de actualidad puesto que es un episodio de la actual guerra, no ofrece interés.

La música del Regional ejecutó varias piezas en la plaza del teatro y la orquesta tocó varias veces la marcha de Cádiz entre los aplausos del público.

La concurrencia numerosa, sobre todo en las alturas que estaban *au grand complet*.

Aconsejamos mas puntualidad al comenzar las funciones pues ayer se levantó el telón á las ocho y cuarto cuando se anuncian á las siete y media.

Guardia Civil

Por la del puesto de Sansellas han sido detenidos tres sujetos de la villa de Costitz convictos y confesos de ser los autores de varios robos de gallinas en dicho pueblo.

Han sido puestos á disposición del Juez competente.

Por la del puesto de La Puebla ha sido detenido un vecino de dicha villa presunto autor de haber hurtado en el predio «Es Marjal» de dicho término, 7 grandes coles.

Dicho sujeto ha sido puesto á disposición del Juez municipal de dicha villa.

Por la del puesto de Ibiza ha sido detenido un sujeto vecino de la parroquia de San Rafael que en la noche del 8 del corriente robó unas sesenta pesetas de una casa de aquella vecindad.

Convicto y confeso, juntamente con la cantidad robada, ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

Por la del puesto de San Antonio de Ibiza ha sido detenido un vecino de la parroquia de San Francisco por habérsele ocupado una cuchilla de grandes dimensiones.

Por la del puesto de Santa Eulalia de Ibiza han sido puestos á disposición del Juez municipal de dicha villa dos jóvenes de la misma que en la noche del 9 del corriente tuvieron una reyerta resultando ambos con leves contusiones en la cara.

Por la del puesto de Palma ha sido detenido un vecino de la villa de Pollensa por haber hurtado una blusa, un pantalon y un cesto con varios comestibles.

El autor y los objetos hurtados han sido puestos á disposición del Juez.

Noticias marítimas

Con rumbo á la Ciudad Cendal salió ayer tarde á las cinco el vapor «Bellver» con la correspondencia, pasaje y carga.

Notas Judiciales

Durante el año próximo venidero constituirán el tribunal provincial de lo contencioso administrativo el presidente de la Audiencia D. Manuel Sambricio, los magistrados D. Alejandro de la Vega y Peinador y D. Sotero Bonifaz y Hernández Baeza y los diputados provinciales D. Manuel Guasp y Pujol y D. Antonio Barceló y Bosch.

Hallazgos

En la inspección de policia se hallan depositadas tres llaves que fueron halladas en la via pública las que serán entregadas á la persona que acredite ser su dueño.

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla tambien depositada una llave encontrada en la via pública.

Hurto descubierto

Por el guardia municipal Vila han sido encontrados los objetos que un ratero se apropió en la calle de la Herreria. Se han recuperado además de los hnevos, una camiseta y unos pantalones.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ayer, por equivocación de los cajistas el suelto que se referia á este hecho lo titularon «Piratería» en vez de Ratería, que nosotros escribimos.

Noticias militares

La Junta de clases pasivas ha concedido al carabnero Ramón Bonhome Mulet la pensión mensual de 2 pesetas 50 céntimos correspondiente á una cruz del merito militar que le fué concedida por la herida que recibió en un encuentro con contrabandistas.

Por la Dirección general de Carabineros se ha concedido premio de constancia á los individuos de esta Comandancia que á continuación se expresan, con una peseta:

- Antonio Verger Oliver.
- Juan Puertas González.
- Luis García Caletri.
- Elias Vidal Albert.
- Dalio Gazque Gazque.
- Rafael Rodríguez Lonesa.
- Con 2'50 pesetas, á:
- José Mari Mari.
- Juan Portells Salas.
- Y el cabo:
- Primitivo Marqués Enrique, con 5 pesetas.
- Y con 7'50 ptas., á:
- Bartolomé Más Carbonell.

Se ha concedido indemnización al Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil D. José Galencio Maroto por la revista de armamento que pasó á las fuerzas de su mando.

Curialerías

En la reunión que celebraron el domingo los accionistas de la «Industrial Algodonera Mallorquina en quiebra» se acordó resistirse al pago del dividendo pasivo que se intenta exigírseles por parte de los Síndicos é interponer contra ellos innumerables acciones civiles y penales.

Buen lío va á armarse con gran contentamiento de los curiales.

El asunto, como acontece con todos los juicios universales (invención castellana) durará mientras haya una peseta, como arde una lámpara mientras hay aceite.

¡Cuanto mejor no hubiera sido (y aun es tiempo) un arreglo amistoso entre accionistas y acreedores!

Lo que se coma la curia lo tendrán de ménos unos y otros.

Y la curia se lo comerá todo y..... algo mas. ¡Infelices!

Junta de protección al soldado

Turno de Vocales durante el presente mes para repartir socorros.

- D. Enrique Reig, Palacio episcopal.
- D. Antonio Mayol, San Francisco 19.
- D. Pedro Bauzá, Plaza de Cort.
- D. Ignacio Figuerola, Tienda nueva de San José.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

La Constancia

Función para el dia 17 de Diciembre de 1896

- 1.º Sinfonía por la orquesta que dirige D. Luis Cussini.

2.º La chistosa pieza en un acto, denominada:

NOTICIA FRESCA

3.º La zarzuela bilingüe en un acto, cuyo título es:

QUI FUIG DE DEU...

4.º y último. La aplaudidísima zarzuelita intitulada:

LO SOMNI DE L' INOCENCIA

A las ocho de la noche.

Teatro Principal

Temporada de invierno 1896

Compañía dramática Fuentes-Cirera

Función para hoy

Primera representación de la comedia en tres actos, titulada:

LA ESCUELA DE LAS COQUETAS

Primera representación de la pieza en un acto denominado:

EL CRIMEN DE ANOCHE

A las siete y media.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 16, 11'20 m.

En la sesión de ayer noche y en la de hoy continúa el interrogatorio individual.

Ascheri ha dicho:

«No más duración de mi cinismo, que era debido á los actos de mi vida.

Creia en Dios clemente, é imploraba su asistencia.»

Los demás acusados procuran demostrar su no participación.

Otros protestan de la acusación.

Créese que se halla constituido el Consejo en sesión secreta para deliberar, y es probable que durará hasta la madrugada.

Reina gran ansiedad para saber el resultado.

Ha empezado el sumario referente á los anónimos que se dice han recibido algunos individuos del Consejo.

Madrid 17, 12'5 m.

Oficial.—El general Weyler ha dispersado en las Villas á 2.000 insurrectos, los cuales dejaron en el campo 24 muertos, entre ellos 5 titulados jefes.

Las columnas de la Habana practican una activa persecución en las lomas y en la manigua.

El enemigo se concentra y marcha hácia Matanzas.

Se han presentado á indulto siete rebeldes.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Interior perpétuo.	62'17
Exterior perpétuo.	74'40
Amortizable.	74'30
Cubas nuevas.	75'50
Cubas viejas.	89'40
Banco de España.	388'50
Tabacos.	209'00
Francos.	24'20
Libras.	31'34

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, Ptos. de parada, Salidas, Llegadas. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, etc.

ITINERARIOS

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896. SALIDAS De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.

VAPORES CORREOS

SALIDAS Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller). Martes 5 t. para Barcelona (directo). Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA de Pedro de Alcántara Peña. Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

ALBUM DE VISTAS GENERALES de las Baleares. Se vende a Una Peseta en la Librería de José Tous—Cort 14

DIETARIO 1897. CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa a lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, etc.

VIAJE DE RECREO A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH. TÉRMINO DE MANACOR. — Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCORA y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios a precios económicos.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa. Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse a la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE LAS JDE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

LATOS. MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Los que tengan ASMA ó SOFOCACIÓN de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

COMPANIA INGLESA Seguros marítimos y contra incendios LA UNION COMMERCIAL LONDRES CAPITAL Posetas 62.500,000 AGENTES Martinez y Planas San Juan, 30.—Palma de Mallorca, Y en el Banco de Felanitx, Felanitx.

DINERO Hay para colocar 124.000 duros Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero a préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la LONJETA, núm. 37—2.º, frente al Peso del Carbón.

Turronero de Jijona El antiguo y acreditado turronero de Jijona, ANTONIO SEVILLA, se encuentra ya en esta capital con un variado y escogido surtido de turrón de «Jijona», «Alicante», «Yema», «Nieve», «Guirlache», peladillas blancas y garrapiñadas, anises, piñones, patatas de Málaga y otros dulces, y abrirá su despacho el próximo domingo 15 del actual, en el mismo punto de todos los años, calle de S. Nicolás, núm. 35; donde espera a sus numerosos parroquianos. Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.